高一年级生物学第13课时《基因表达与性状的关系》课后作业

一、选择题
1、同一株水毛茛，浸在水中的叶与裸露在空气中的叶形态不同，原因是
A．基因发生了改变
B．环境决定生物的性状
C．基因未发生改变，性状还受环境的影响
D．水中叶片脱落了

2、人类白化病和苯丙酮尿症是由代谢异常引起的疾病，下图表示在人体代谢中产生这两类疾病的过程。由图中不能得出的结论是
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
A．基因可以通过控制蛋白质的结构来控制生物的性状
B．基因可以通过控制酶的合成来控制生物的性状
C．一个基因可以控制多种性状
D．一种性状可以由多个基因控制

3．豌豆的圆粒和皱粒是一对R、r基因控制的相对性状，当R基因插入一段800个碱基对的DNA片段时就成为r基因。豌豆种子圆粒性状的产生机制如图所示。下列分析不正确的是
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A．R基因插入一段800个碱基对使其携带的遗传信息改变
B．豌豆淀粉含量高、吸水多涨大、呈圆粒是表现型
C．在a、b过程中能发生A—U、C—G碱基互补配对
D．参与b过程的tRNA有20种，每种tRNA只能识别并转运一种氨基酸

4. 人类镰刀型细胞贫血症是由于编码血红蛋白的基因异常引起的，这说明了
A.基因通过控制酶的合成控制代谢过程进而控制生物的性状
B.基因通过控制蛋白质的结构直接控制生物的性状
C.基因与环境相互作用共同调控生物的性状
D.基因和性状间不是简单的线性关系

5．下图表示喜马拉雅兔在受到低温作用后毛色的变化，这种变化最可能是
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A．遗传对基因表达的作用      
B．环境对基因表达的作用
C．同源染色体上基因的重排    
D．环境引起基因突变

6.在甲基转移酶的催化下,DNA的胞嘧啶被选择性地添加甲基导致DNA甲基化,进而使染色质高度螺旋化,因此失去转录活性。下列相关叙述不正确的是
A.DNA甲基化,会导致基因碱基序列的改变     
B.DNA甲基化,会导致mRNA合成受阻
C.DNA甲基化,可能会影响生物的性状         
D.DNA甲基化,可能会影响细胞分化


7.下图为人体内基因对性状的控制过程，分析可知
[image: 2-384]
A．基因1和基因2一般不会出现在人体内的同一个细胞中
B．图中①过程需RNA聚合酶的催化，②过程不需tRNA的协助
C．④⑤过程的结果存在差异的根本原因是血红蛋白结构的不同
D．过程①②③表明基因通过控制酶的合成来控制代谢过程，进而控制生物体的性状




[bookmark: _GoBack]二、非选择题
1. 白化病和黑尿症都是酶缺陷引起的分子遗传病，前者不能将酪氨酸合成黑色素(患白化病)，后者不能将尿黑酸转变为乙酰乙酸，排出的尿液因含有尿黑酸，遇空气后氧化变黑(患黑尿症)。下图表示人体内与之相关的系列生化过程。请据图回答：
[image: 201109231137487819253]

（1）上图中的酶A能催化苯丙氨酸转变成酪氨酸，而不能催化β-羟苯丙氨酸转变成尿黑酸，这是由于酶的催化作用具有_________________。
（2）酶B是在皮肤细胞内合成的，与它的合成、运输及加工关系最密切的细胞器有                                       。
（3）引起白化病产生的根本原因是：控制合成       的基因发生了     。由此可知，基因通过控制                  来控制代谢过程，从而控制生物体的性状。 
（4）由上图可见：若控制酶A合成的基因发生了变异，会引起多个性状改变；黑尿症与图中几个基因都有代谢联系。
这说明：                                            。 


image1.png
FRH1 FRH2

' l

Fif§ 1 [59)
EMELR — KNER - AR —— BEE
D3 - 3 —»l l«— B — T4

A DI PR Z Dk




image2.jpeg
B
YEM )L a < b ks ﬁ
B (RO§ % — 38 —
(SIS FN

e L6




image3.png




image4.png
RO

s 2 RNA, 2w — ]
R
22 | D, jaa, 2. AP W | Eaeram

/®
TR 2R




image5.jpeg
BC

A
M-’M%&i BAH—B-LARARR—R IR

|48
X3

|#
LHhLE




